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1103 Voorzitterschap: de heer Michaël Vossaert, voorzitter. Présidence : M. Michaël Vossaert, président.

1105

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER THOMAS
NAESSENS

QUESTION ORALE DE M. THOMAS NAESSENS

1105 aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Economische
Transitie en Wetenschappelijk Onderzoek,

à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée de la Transition économique et
de la Recherche scientifique,

1105 betreffende de stand van zaken van het sociaal en
democratisch ondernemerschap.

concernant l'état des lieux de l'entrepreneuriat social et
démocratique.

1107 De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- In de
gewestelijke strategie voor de economische transitie is het
sociaal en democratisch ondernemerschap een belangrijke
pijler. De sociale economie is een overkoepeling van
uiteenlopende vormen zoals coöperatieven, verenigingen en
stichtingen, maar steeds gaat het om economische activiteiten
waarin het algemeen belang centraal staat.

In Brussel wordt de sociale economie omkaderd door de
ordonnantie van 23 juli 2018. Die maakt een onderscheid tussen
openbare en private structuren. Die laatste zijn de zogenaamde
sociale en democratische ondernemingen. Die moeten voldoen
aan drie kenmerken: een economisch project, een sociale
doelstelling en een democratisch bestuur.

Het Observatorium van de Sociale Economie telt in Brussel
ongeveer 5.000 organisaties die daaraan voldoen. Zij zijn actief
in allerlei sectoren zoals dienstverlening, cultuur, duurzame
voeding, logistiek, bouw, huisvesting en onderwijs en ze
vertegenwoordigen 12% van de jobs en ruim 20% van de netto
gecreëerde jobs in Brussel.

Kunt u een stand van zaken opmaken? Wat zijn de voornaamste
sectoren waarin die ondernemingen actief zijn? Hoeveel jobs
vertegenwoordigen ze? Welke maatregelen hebt u genomen om
dergelijke ondernemingen te stimuleren en hun economische
meerwaarde te belichten?

M. Thomas Naessens (Ecolo).- La stratégie régionale de
transition économique (SRTE) fait de l'entrepreneuriat social et
démocratique un pilier pour assurer la transition économique
de notre ville-région, c'est-à-dire réorienter progressivement les
activités économiques afin de répondre aux défis sociaux et
environnementaux.

Pour rappel, l'économie sociale prend des formes variées
(sociétés à finalité sociale, principalement coopératives,
associations ou encore fondations) et couvre les activités
économiques productrices de biens ou de services dont l'objectif
social de bien commun est à l'origine même de l'activité
commerciale.

En Région de Bruxelles-Capitale, l'économie sociale est
encadrée par l’ordonnance du 23 juillet 2018 relative à
l'agrément et au soutien des entreprises sociales. Cette
ordonnance distingue les structures publiques - appelées
initiatives publiques d'économie sociale - et les structures
privées, à savoir les entreprises sociales et démocratiques
(ESD). Ces dernières sont définies par l'ordonnance comme des
personnes morales de droit privé qui répondent positivement et
cumulativement aux principes suivants :

- la mise en œuvre d'un projet économique ;

- la poursuite d'une finalité sociale ;

- l'exercice d'une gouvernance démocratique.

À Bruxelles, l'Observatoire de l'économie sociale recense près
de 5.000 organisations d'économie sociale qui produisent des
biens et services dans tous les domaines d'activité : services à la
personne, culture, alimentation durable, logistique, construction,
logement, éducation, etc. Les entreprises d'économie sociale
représentent 12 % de l'emploi en Région bruxelloise en 2018 et
surtout plus de 20 % de la création nette d'emplois en Belgique.

La SRTE ayant adopté de nombreuses mesures pour développer
plus avant les ESD, je souhaiterais aujourd'hui faire le bilan de
ce qui a été accompli depuis l'adoption de la stratégie Shifting
Economy.
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Pouvez-vous dresser un état des lieux des ESD en Région de
Bruxelles-Capitale en 2024 ? Quels sont les principaux secteurs
d'activité concernés ?

Combien d'emplois les ESD représentent-elles ?

Quelles sont les principales mesures qui ont eu pour but de
stimuler la demande en promouvant les ESD ?

Comment assurez-vous la visibilité et la valorisation de la valeur
ajoutée de l'économie sociale et des ESD ?

Quelles actions ont été déployées pour stimuler l'offre en
soutenant les ESD ?

1109 Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Het sociale ondernemerschap is inderdaad erg belangrijk
voor de economische transitie. De sociale en democratische
ondernemingen geven het goede voorbeeld en het zou goed zijn
om dat aspect juridisch te omkaderen.

Volgens het Observatorium van de Sociale Economie waren er
in 2022 in het Brussels Gewest 5.072 van zulke ondernemingen.
Er werkten 98.979 mensen, 4% meer dan in 2019. De
ondernemingen zijn actief in allerlei sectoren: vastgoed, energie,
horeca, digitale dienstverlening, stadsinrichting, persoonlijke
dienstverlening enzovoort.

De regering heeft in deze regeerperiode heel wat maatregelen
ingevoerd om dit soort ondernemingen te ondersteunen.
Sowieso is het hele beleid inzake economische transitie en
wetenschappelijk onderzoek ook op hen gericht, maar daarnaast
zijn er ook meer specifieke instrumenten op het vlak van
financiering, begeleiding, inzameling van gegevens en het
zichtbaarder maken van deze ondernemingen.

Wat de financiering betreft, hebben we Brusoc met 15
 miljoen euro geherkapitaliseerd. Het budget voor Coop Us
werd verdrievoudigd en de regels werden aangepast. In de
hele regeerperiode werden via Coop Us 28 coöperatieven
ondersteund voor bijna 4 miljoen euro.

Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Cette question
est au cœur de l'actualité puisque la semaine dernière était
organisée à Liège, dans le cadre de la présidence belge du Conseil
de l'Union européenne, une rencontre des ministres européens
chargés de l'économie sociale avec les secteurs concernés. Tant
M. Clerfayt que moi-même y avons participé.

L’entrepreneuriat social est un modèle économique phare de
la transition. Nous avons parlé régulièrement de la manière
de concrétiser l'exemplarité à travers des outils juridiques. Or
les entreprises sociales et démocratiques sont exemplaires par
essence puisque, par définition, elles poursuivent un projet
économique, mais aussi l'exercice d'une finalité sociale ou
l'exercice d'une gouvernance démocratique. Ces entreprises
pionnières en matière de transition économique nous montrent
la voie.

Les secteurs représentés dans l’entrepreneuriat social à Bruxelles
sont très diversifiés : immobilier, énergie, horeca, services
numériques, aménagement urbain, services aux personnes, etc.

Il ressort de l’état des lieux 2023 de l’Observatoire de l’économie
sociale qu'en 2022, la Région comptait 5.072 entreprises dans
ce secteur. Ce nombre est en augmentation de 4 % par rapport à
2019. En matière d’emploi, les entreprises sociales bruxelloises
représentaient 98.979 postes de travail en 2022. Ce chiffre a
également augmenté de 4 % depuis 2019.

Depuis le début de la législature, le gouvernement a
mis en place de nombreux outils généraux et spécifiques
pour soutenir ce mode entrepreneurial dans la lignée de
notre stratégie de transition économique. Le terme d'outils
généraux vise l’ensemble de notre politique de transition
économique et de recherche scientifique. Les entrepreneurs
sociaux étant pionniers de la transition, ils sont des
acteurs dits exemplaires et bénéficient dès lors de la
réorientation de l’ensemble de nos outils régionaux. Je pense
notamment à l’arrêté du Gouvernement de la Région de
Bruxelles-Capitale relatif à l'exemplarité au niveau social et
environnemental des entreprises, à la stratégie d’investissement
de finance&invest.brussels ou à la réforme des aides à
l’expansion économique.
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Nous avons aussi adopté des outils plus spécifiques pour
soutenir les entrepreneurs sociaux. Certains ont été renforcés :
les outils de financement, les outils d’accompagnement, les
outils de visibilisation - qui sont peut-être plus spécifiques à
cet entrepreneuriat - et la réalisation d’études et la collecte de
données.

Concernant les outils de financement, nous avons recapitalisé
Brusoc à hauteur de 15 millions d’euros et triplé le budget alloué
à Coop Us, avec un bilan de 28 coopératives soutenues sur la
législature pour près de 4 millions d'euros. Nous avons aussi
modifié les règles de Coop Us en nous inspirant de projets
existants, comme Urbike.

1111 Via de nieuwe projectoproep Prove Your Social Innovation
werden dertig projecten ondersteund met een bedrag van 3
 miljoen euro. De projectoproep Sociaal Ondernemerschap
leverde 25 projecten op, met een budget van 1.678.000 euro.

Wat specifieke begeleiding betreft werd Coopcity permanent
gemaakt. Sinds de oprichting heeft dat centrum bijna 250
ondernemingen begeleid en zorgde het voor een ware
gemeenschap van sociale ondernemers in het Brussels Gewest.
Daarnaast ondersteunden we ook andere verenigingen die actief
zijn in de begeleiding. Het totale budget voor begeleiding
bedroeg 3,7 miljoen euro.

Het is belangrijk om de sector voldoende zichtbaarheid te
geven, zodat er meer vraag komt naar de producten en diensten
die de sociale ondernemingen aanbieden. In 2023 steunde het
gewest daarom de prijs van de sociale economie, waarbij een
onderneming in het zonnetje gezet wordt. In 2021 voerden we,
samen met Wallonië, een bewustmakingscampagne voor het
grote publiek. We ondersteunden ook de ontmoetingsdagen van
de sociale economie, die vorige week in Luik gehouden werden
en gepaard gingen met een ministeriële conferentie met ministers
uit de hele EU.

Het gewest subsidieerde voorts een reeks studies over de
inzameling en de uitwisseling van gegevens inzake de sociale
economie, de veerkracht van de betrokken ondernemingen of de
eerder genoemde bewustmakingscampagne. We ondersteunden
ook de verwezenlijking van een kaart van bestaande
burgerinitiatieven die bijdragen tot de economische transitie.

Concernant les outils de financement spécifiques, un nouvel
appel à projets dénommé « Prove Your Social Innovation
(PYSI) », destiné à l’innovation sociale, a été mis en place.
Il a permis de soutenir 30 projets, pour un budget de près de
3 millions d'euros. Quant à l'appel à projets « Entrepreneuriat
social » de Bruxelles Économie et Emploi, il a permis de soutenir
25 projets, pour un budget de 1.678.000 euros.

En ce qui concerne les outils d'accompagnement spécifiques,
le centre Coopcity a été pérennisé. Ce modèle, que beaucoup
nous envient et que nous voyons fièrement être dupliqué ailleurs,
a, depuis son lancement, accompagné près de 250 entreprises
et créé une grande communauté d’entrepreneurs sociaux et
d'entrepreneuses sociales en Région de Bruxelles-Capitale. Les
ASBL Solidarité des alternatives wallonnes et bruxelloises,
Coopérative de crédit alternatif et Déclic en Perspectives, acteurs
complémentaires de l’accompagnement en économie sociale,
ont également été soutenues. Au total, le budget consacré à
l'accompagnement se monte à 3,7 millions d'euros.

Le troisième outil, plus spécifique à ce secteur de l'économie,
est la visibilisation de l’économie sociale et de ses valeurs,
afin d’augmenter la demande pour les produits et services de
l’économie sociale. La Région a ainsi soutenu, en 2023, le
prix de l’économie sociale, qui récompense tous les ans une
entreprise sociale bruxelloise choisie par ses pairs. En 2021, nous
avons cofinancé, avec la Région wallonne, une campagne grand
public mettant en avant les valeurs de l’économie sociale. Nous
avons soutenu la Rencontre européenne de l’économie sociale,
organisée à Liège la semaine dernière. Cette rencontre, qui
comprenait des conférences, des ateliers, des visites d’entreprises
sociales et un village d’entreprises, était combinée à une
conférence ministérielle sur l’économie sociale. Des ministres de
l'ensemble de l'Union européenne y étaient présents, ainsi que de
nombreux acteurs bruxellois.

Une quatrième mesure porte sur la réalisation d’études
qualitatives et la collecte de données. Ainsi, nous avons :

- contribué à un subside accordé à la Concertation des
organisations représentatives de l'économie sociale, à la fin de
l'année 2023, pour assurer un deuxième volet de la campagne
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de communication mentionnée auparavant, qui concernait la
Région de Bruxelles-Capitale et la Région wallonne ;

- soutenu l’État des lieux de l’économie sociale 2023, qui
rassemble des données bruxelloises et wallonnes sur l’économie
sociale ;

- réalisé une étude quantitative et qualitative sur la résilience des
entreprises d’économie sociale ;

- mis en place de nouvelles collaborations entre l’Institut
bruxellois de statistique et d'analyse et Bruxelles Économie
et Emploi pour l’échange de données, notamment dans la
perspective d'un travail sur les indicateurs alternatifs au produit
intérieur brut.

Dans le même ordre d’idée, la Région a soutenu la réalisation
d’une étude sur les communs bruxellois, afin de cartographier les
initiatives citoyennes qui contribuent à la transition de la Région,
d'évaluer leur impact et de cerner leurs besoins.

1113 De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- De evolutie
van de cijfers zullen we pas later kunnen nagaan, maar u hebt
blijkbaar al heel wat maatregelen genomen en dat is goed. Die
maatregelen zijn ook heel gevarieerd. Ik ben benieuwd naar de
resultaten.

- Het incident is gesloten.

M. Thomas Naessens (Ecolo).- Votre réponse assez complète
me ravit, car les mesures que vous mettez en œuvre vont
dans le sens - validé par le gouvernement - de la fameuse
stratégie régionale de transition économique. Vous nous avez
communiqué les chiffres de 2022 mis en perspective par rapport
à ceux de 2019. Nous devrons dès lors examiner a posteriori les
impacts de l'ensemble des outils que vous mettez en œuvre dès
à présent.

Je constate aussi avec satisfaction que ces outils sont variés, qu'ils
stimulent ainsi l'entrepreneuriat social et démocratique et qu'ils
améliorent la visibilisation et l'objectivation. Je suis à la fois
satisfait des mesures mises en place et curieux de découvrir les
résultats sur l'économie bruxelloise à moyen terme. Nous avons
en effet bien besoin de ce modèle économique pour faire face
aux enjeux de notre temps.

- L'incident est clos.

1117

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER THOMAS
NAESSENS

QUESTION ORALE DE M. THOMAS NAESSENS

1117 aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Economische
Transitie en Wetenschappelijk Onderzoek,

à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée de la Transition économique et
de la Recherche scientifique,

1117 betreffende de LEZ-premie voor de bevordering van
emissievrije mobiliteit bij bedrijven.

concernant la prime LEZ pour favoriser la mobilité
décarbonée des entreprises.

1119 De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- Een van
de onderdelen van de strategie Shifting Economy is LOG 6,
dat emissiearme bedrijfsmobiliteit en een emissiearm logistiek
ecosysteem beoogt via de Green Deal voor een emissiearme
logistiek.

M. Thomas Naessens (Ecolo).- La stratégie Shifting Economy
a notamment pour objectif de faire de Bruxelles une Région
productive et décarbonée qui réponde aux besoins de ses
habitants. Pour soutenir et faciliter ces activités productives
durables, la stratégie régionale de transition économique prévoit
notamment la mise en œuvre d'un écosystème de logistique
intelligente permettant le développement d'une production
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In dat verband voerde de regering eerder de Cairgo Bikepremie
in voor zeer kleine, kleine en middelgrote ondernemingen
in Brussel die een bakfiets willen kopen en heeft ze nu, in
het kader van de nieuwe ordonnantie voor de ontwikkeling
en economische transitie van ondernemingen, de hervormde
steunregeling uitgewerkt voor investeringen ter bevordering
van een emissiearme mobiliteit. Die laatste is een uitbreiding
van de bestaande LEZ-premie en subsidieert uiteenlopende
types investeringen op het vlak van bedrijfsmobiliteit, zoals
de aankoop van een elektrische bestelwagen - al dan niet ter
vervanging van een met verbrandingsmotor -, de plaatsing van
laadpalen of de aankoop van een bakfiets.

Hoe staat het met de invoering van die nieuwe steunregeling?
Hoeveel bedrijven hebben er al gebruik van gemaakt? Welk
budget is ervoor uitgetrokken?

Hoe hebt u de maatregel bekendheid gegeven bij de
ondernemers?

Plant u andere steunmaatregelen voor een emissievrije
mobiliteit?

locale. Parmi les mesures envisagées pour ce faire, la mesure
LOG 6 prévoit de promouvoir la stratégie pour une mobilité à
faible taux d'émissions (« strategy for low emission mobility »)
et le Green Deal pour une logistique basses émissions (« Green
Deal Zero Emission Logistics »). Cette mesure a pour ambition
de réduire les émissions de polluants atmosphériques et de gaz à
effet de serre provenant du transport routier.

C'est sur cette base, entre autres, qu'avait été instaurée
l'emblématique et très performante prime Cairgo Bike à
destination des très petites, petites et moyennes entreprises
bruxelloises qui souhaitaient acheter un vélo-cargo afin d'ancrer
à long terme cette nouvelle forme de mobilité dans leur mode de
fonctionnement.

C'est également dans ce cadre qu'a été adopté, dans la nouvelle
ordonnance relative aux aides à l'expansion économique
des entreprises, le dispositif de soutien aux investissements
favorisant une mobilité à basses émissions. Cette aide reprend
des dispositifs de l'actuelle prime LEZ et vise divers types
d'investissement liés à la mobilité de l'entreprise. Elle permet de
financer :

- le remplacement d'une camionnette roulant aux énergies
fossiles par une camionnette électrique ;

- l'acquisition d'une nouvelle camionnette électrique ;

- l'acquisition d'un vélo-cargo ;

- l'installation de bornes électriques lorsqu'elle est couplée à
l'acquisition d'une camionnette électrique.

Ce dispositif est particulièrement pertinent, car il permet de
soutenir toutes les entreprises dans leur effort de transition
économique. Je souhaiterais donc vous interroger sur le succès
de cette mesure.

Où en est sa mise en œuvre ? Combien d'entreprises ont bénéficié
de ce nouveau dispositif de soutien ? Quel est le budget prévu ?

Comment avez-vous communiqué pour assurer la visibilité de
cette mesure ?

D'autres mesures de soutien à la mobilité décarbonée sont-elles
prévues ?

1121 Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het
Frans).- Luchtvervuiling veroorzaakt jaarlijks meer dan 7.000
vroegtijdige sterfgevallen in België, vooral in dichtbevolkte
gebieden als Brussel. Om de gezondheid te beschermen van onze
bewoners en bezoekers, en dan vooral van kwetsbare groepen
zoals ouderen en kinderen, investeert de Brusselse regering
volop in openbaar vervoer en in infrastructuur voor actieve
vervoersmodi en moedigt ze elektrisch rijden aan.

Via de in 2022 hervormde en uitgebreide LEZ-premie voor
bedrijven werd sindsdien al bijna 300.000 euro uitgekeerd.

Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Selon l'Agence
européenne pour l'environnement, la pollution de l'air est à
l'origine de plus de 7.000 décès prématurés par an dans notre
pays. Ce problème touche plus particulièrement les villes denses
comme Bruxelles, raison pour laquelle il est essentiel d'adopter
des modes de déplacements moins polluants. Ce faisant, nous
protégeons en effet la santé des habitants et des visiteurs de
notre ville, et en particulier celle des plus vulnérables tels que les
personnes âgées et les enfants.
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Ook werd 970.000 euro uitgekeerd aan Cairgo Bikepremies,
mede gefinancierd door het Europees Fonds voor Regionale
Ontwikkeling.

De hervorming van de steun voor de ontwikkeling en
economische transitie van ondernemingen, die op 26 maart 2024
zal ingaan, is in feite een fusie van beide steunmaatregelen.

In 2024 is voor alle steunmaatregelen samen 31 miljoen
euro uitgetrokken, waarvan 2,8 miljoen voor emissiearme
bedrijfsmobiliteit in de vorm van elektrische bestelwagens en
bakfietsen.

Pour y parvenir, le gouvernement bruxellois déploie de très
nombreuses mesures. Qu'il s'agisse d’investir dans l'offre,
la fréquence et la qualité de nos transports en commun,
de multiplier les infrastructures pour les modes actifs ou
d’encourager le passage à la mobilité électrique, les changements
sont clairement visibles.

La prime LEZ destinée aux entreprises fait partie de cette
stratégie de transition vers une mobilité moins polluante. Celle-
ci a été revue en 2022, afin d'en augmenter le budget et d'en
revoir les modalités d'accès. Depuis, un total de près de 300.000
euros a été octroyé à des entreprises. À cela s'ajoute la prime
Cairgo Bike, lancée en cofinancement avec le Fonds européen de
développement régional, qui a permis d'octroyer 970.000 euros
de primes.

Dans le cadre de la réforme des aides pour le développement et
la transition économique des entreprises, qui entrera en vigueur
le 26 mars 2024, le gouvernement a créé une nouvelle catégorie
qui intègre ces deux aides.

Toutes aides confondues, un budget de 31 millions d'euros
est prévu pour 2024, dont près de 2,8 millions d'euros sont
budgétés pour l’aide à la mobilité « basses émissions » pour les
entreprises. Cette aide englobera deux aspects de la mobilité et
de la logistique :

- les camionnettes électriques, destinées aux entreprises
nécessitant une capacité de chargement ou parcourant de longues
distance ;

- et les vélos-cargos, favorisant une mobilité plus respectueuse
de l'environnement en milieu urbain.

1123 We hebben verschillende aanpassingen doorgevoerd om de
bestaande steunmaatregelen te vereenvoudigen en effectiever
te maken. Zo zal de aankoop van een bestelwagen enkel nog
gesubsidieerd worden als die elektrisch is, en zal dat nu
ook kunnen als die geen bestelwagen met verbrandingsmotor
vervangt en als de bestelwagen geleased wordt. Bovendien kan
ook de plaatsing van een laadpaal gesubsidieerd worden. Het
bedrag van de premie voor een bestelwagen of bakfiets wordt
opgetrokken tot respectievelijk 16.000 en 4.000 euro.

Het communicatieplan over het nieuwe premiesysteem is
bijna rond en wordt zeer binnenkort gevalideerd. Ik kan
u al vertellen dat het doelpubliek zowel online als offline
zal worden aangesproken. Zo organiseert Brussel Economie
en Werkgelegenheid vanaf februari-maart 2024 de eerste
informatiesessies.

Deze premies maken deel uit van een breed scala
van maatregelen om emissievrije mobiliteit te bevorderen,
waaronder:

- de facilitators Mobility & Fleet en laadinfrastructuur;

Nous avons proposé plusieurs ajustements aux dispositifs
existants, afin d’optimiser le soutien apporté, d’en simplifier les
conditions d’accès et de mieux cibler les bénéficiaires des aides :

- la prime pour l’achat de camionnettes sera étendue aux achats
sans remplacement d’un véhicule polluant, avec une majoration
de 35 % pour les entreprises remplaçant un véhicule polluant ;

- le montant maximal de la prime sera augmenté jusqu’à 16.000
euros pour l'achat d'une camionnette et à 4.000 euros pour l'achat
d'un vélo-cargo ;

- seules les camionnettes électriques seront dorénavant éligibles
à la prime, dont le montant a été légèrement augmenté pour
faciliter leur acquisition ;

- les entreprises pourront également financer une borne de
recharge parallèlement à l’acquisition d’une camionnette
électrique.

Par ailleurs, il est intéressant de rappeler que cette prime pourra
être octroyée dans le cadre d’un leasing, ce qui permet de
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- de TCO-tool om de totale gebruikskosten van voertuigen te
vergelijken;

- de opleidingen en begeleiding van Urbike voor het gebruik van
bakfietsen;

- de Green Deal voor een emissiearme logistiek, die meer dan
zestig bedrijven begeleidt;

- de installatie van een laadpalennetwerk.

Het is normaal dat bedrijven met vragen zitten. De regering zal
ze blijven ondersteunen en naar hun ervaringen luisteren.

fortement limiter le surcoût à l’achat que peut encore représenter
l’achat d’une camionnette électrique.

La communication sur les nouvelles primes en vigueur à partir
de mars 2024 sera bientôt lancée. Le plan de communication
est en phase finale de validation au sein de l’administration,
mais je peux déjà vous dire qu’il comprendra un mélange
entre des actions de communication en ligne et hors ligne.
C'est ainsi que, dès février-mars 2024, Bruxelles Économie et
Emploi organise des premières sessions d’information vers des
partenaires prescripteurs.

Pour rappel, ces primes s’inscrivent dans une stratégie plus large
d’accompagnement à la mobilité décarbonée mise en place par
la Région. Sans être exhaustif, on peut citer :

- les facilitateurs Mobility & Fleet et infrastructures de recharge ;

- le TCO Tool, outil permettant de comparer le coût d’utilisation
total de nombreux véhicules ;

- les formations et les accompagnements sur mesure offerts par
Urbike à la pratique du vélo-cargo ;

- le Green Deal pour une logistique basses émissions, qui
accompagne plus de 60 entreprises dans leur transition vers une
mobilité décarbonée ;

- le déploiement d’un réseau de point de recharges pour véhicules
électriques.

Toutes ces mesures sont adoptées et développées par les
ministres Van den Brandt et Maron, en parfaites harmonie et
cohérence avec les mesures mises en place dans le secteur
économique.

La transition dans laquelle nous sommes engagés est un travail
de longue haleine, pour lequel il est tout à fait normal que
les entreprises se posent des questions. Soyez toutefois rassuré
sur le fait que le gouvernement continuera à travailler pour les
accompagner et les aider en se basant sur leur vécu au quotidien.

1125 De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- De
versterking van deze maatregel is een goede zaak voor zowel
klimaat en milieu als gezondheid en mobiliteit. Ik apprecieer ook
uw inspanningen om met alle wensen en behoeften rekening te
houden, alsook de geplande communicatiecampagne. Het is ook
mooi dat de regering hierover intern goed samenwerkt.

- Het incident is gesloten.

M. Thomas Naessens (Ecolo).- Je me félicite du renforcement
de cette mesure indispensable pour la décarbonation, la santé et –
 on en parle trop peu – la mobilité. J'apprécie aussi votre capacité
à vous adapter aux besoins et aux demandes des uns et des autres
et à trouver des moyens qui conviennent à tous, approche que
vous avez adoptée depuis le début de la législature.

Je suis également heureux d'entendre qu'une campagne de
communication aura lieu prochainement. Sans cela, il est très
difficile d'atteindre tout le monde. Enfin, je me réjouis que des
mesures dépassent le cadre de votre seule compétence et que
vous travailliez en harmonie avec vos collègues. Nous attendons
la mise en œuvre de ces dispositifs que les parlementaires
évalueront avec le ministre compétent lors de la prochaine
législature.
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- L'incident est clos.

1129

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER THOMAS
NAESSENS

QUESTION ORALE DE M. THOMAS NAESSENS

1129 aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Economische
Transitie en Wetenschappelijk Onderzoek,

à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée de la Transition économique et
de la Recherche scientifique,

1129 betreffende het gebruik van de zinne. concernant l'évolution de l'utilisation de la zinne.

1131 M. Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- Een van
de maatregelen van Shifting Economy is erop gericht de
ontwikkeling van de zinne te ondersteunen. Ik ben een groot
voorstander van die lokale munteenheid, want ze bevordert de
lokale economie en is minder onderhevig aan speculatie.

In maart 2023 gaf u aan dat er eind 2021 twee subsidies
toegekend werden voor de ontwikkeling van de zinne en u maakte
toen een uitgebreide balans op van die ontwikkeling. Nu we een
jaar verder zijn, ben ik erg benieuwd naar de nieuwe stand van
zaken.

Hoeveel gebruikers heeft de zinne en hoeveel transacties werden
ermee gesloten?

Welke evenementen werden er georganiseerd om het gebruik van
de zinne te promoten? Hebben die bijgedragen tot een diversere
groep van gebruikers?

Welke rol vervullen de gemeenten in de promotie van de zinne?

Zullen de verenigingen die een subsidie kregen, dit jaar opnieuw
een subsidie krijgen?

M. Thomas Naessens (Ecolo).- La mesure COMM 18 de la
stratégie de transition économique Shifting Economy, intitulée
« Soutenir la montée en puissance de la zinne », est présentée
comme suit : « La zinne est la monnaie locale qui circule dans
la Région de Bruxelles-Capitale depuis le 21 mars 2019. En tant
que monnaie complémentaire, la zinne ne peut être thésaurisée
et circule donc beaucoup plus vite que l'euro. Cette vitesse
de circulation permet de soutenir l'activité économique et la
création d'emplois sur le territoire bruxellois. Cette mesure vise
les actions en cours de réalisation par les ASBL Zinne et
Réseau financité telles que subsidiées par le gouvernement le
9 décembre 2021 et fera l'objet d'une évaluation à la fin de la
période couverte par le subside. »

Le 8 mars 2023, je vous interrogeais sur le déploiement de
la zinne, la monnaie locale bruxelloise qui a pour objectif
de favoriser et d'ancrer localement les activités économiques,
sociales ou culturelles. Pour rappel, la zinne n'est pas un
système financier autonome, mais un circuit monétaire local
tout à fait formalisé et sécurisé. Je suis un fervent défenseur de
cette monnaie locale, qui a le grand avantage de promouvoir
l'économie locale et de moins être soumise à la spéculation.

Dans votre réponse, vous m'appreniez que le développement de
la zinne avait été soutenu par deux subsides accordés à la fin
de l'année 2021. Vous faisiez ensuite état des progrès réalisés
sur le plan du nombre d'utilisateurs, de la diversité de ceux-ci,
de leur localisation géographique, du nombre de transactions,
notamment grâce à la zinne électronique, et des événements
de promotion réalisés pour augmenter l'utilisation de la zinne à
Bruxelles. Après un an, il me semble particulièrement intéressant
de refaire un bilan sur cet instrument que vous avez soutenu.

Avez-vous une vue sur le nombre d'utilisateurs et de prestataires
qui utilisent la zinne et sur le nombre de transactions ?

Quels événements ont été organisés pour promouvoir l'utilisation
de la zinne ? Ont-ils permis de diversifier les utilisateurs de la
monnaie locale ?

Quel est le rôle des communes dans la promotion de cet outil
régional de transition économique ? Collaborez-vous avec elles
à ce propos ? Mettent-elles en place des actions de manière
autonome ?
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Le subside aux associations de soutien sera-t-il reconduit pour
l'année à venir ? Dans la négative, pourquoi ?

1133 Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
De zinne is het resultaat van een burgerinitiatief en is sinds 2019
in omloop. Lokale munteenheden, zoals de zinne, dienen om de
lokale economie te versterken.

Om in aanmerking te komen voor het zinnenetwerk moeten
dienstverleners aan minstens twee criteria voldoen. Zo moet
het over lokale dienstverleners gaan die in de korte keten
of ambachtelijke sector actief zijn, natuurlijke of biologische
producten vervaardigen of een sociaal of cultureel oogmerk
hebben enzovoort.

De vzw Réseau financité ondersteunt de vzw Zinne bij de
ontwikkeling van die lokale munteenheid. Sinds de start van het
project kon de vzw al rekenen op steun van de stad Brussel, de
gemeente Elsene en het Brussels Gewest.

In december 2021 kende het gewest een subsidie van 300.000
 euro toe voor een periode van achttien maanden. Dankzij die
middelen kon de vzw de zinne professioneler aanpakken. Zo werd
een aantal werkgroepen nieuw leven ingeblazen en werden de
boekhoudkundige en juridische instrumenten gestructureerd.

Eind 2023 stond de teller van het netwerk op 240 dienstverleners.
De vzw heeft zich ook ingezet om meer zinnes in omloop te
brengen, bijvoorbeeld in het kader van de wedstrijd 'Elsene in
de bloemetjes en plantjes', waarbij de winnaars een grotere prijs
kregen als ze ervoor kozen om die in zinne te ontvangen. De
vzw sloot ook een overeenkomst met de stad Brussel voor een
groepsaankoop van zinne.

Eind 2023 waren er 117.000 zinnes in omloop, waarvan 35.000
in elektronische vorm. Dat jaar werden 2.193 transacties
uitgevoerd in zinne, veelal in voedingswinkels, bij strategische
producenten en bij handelszaken die in zones liggen waar zich
vele andere zinnedienstverleners bevinden.

Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- La zinne est
une monnaie locale, née d'une initiative citoyenne que nous
soutenons et qui circule sur le territoire de la Région depuis 2019.
L'objectif des monnaies locales, quel que soit l'endroit du monde
où elles sont utilisées, est de renforcer l'économie locale ancrée
dans un territoire.

Les prestataires du réseau de la zinne doivent répondre à
minimum deux des huit critères suivants :

- être local ;

- s'inscrire dans un circuit court ;

- être actif dans les secteurs de l'artisanat ou du savoir-faire ;

- témoigner d'un respect de l’environnement ;

- produire des produits naturels ou biologiques ;

- avoir une finalité sociale ou culturelle ;

- avoir pour objectif de créer ou de renforcer des liens sociaux ;

- contribuer à la valorisation ou à la promotion de la santé.

L’ASBL Réseau financité accompagne l’ASBL Zinne dans le
développement de cette monnaie locale. Le projet a bénéficié,
depuis sa création, de l'aide de la Ville de Bruxelles, de la
commune d’Ixelles et de la Région de Bruxelles-Capitale.

La Région leur a accordé en décembre 2021 un subside d'un
montant de 300.000 euros pour dix-huit mois. Cette aide a permis
à l'ASBL de professionnaliser la zinne, de développer le réseau
des prestataires, d'améliorer la collaboration avec les communes,
d’augmenter le nombre de zinnes en circulation et de diversifier
les utilisateurs.

Le collectif Zinne a ainsi pu être renforcé, avec la relance
de plusieurs groupes de travail, le développement du travail
d'animation par les bénévoles et la structuration des outils
comptables et juridiques.

Le réseau des prestataires s'est élargi pour atteindre 240
participants à la fin de l'année 2023. L'ASBL s'est également
efforcée d'augmenter le nombre de zinnes en circulation. Ainsi,
dans le cadre du concours « Fleurir et végétaliser Ixelles », les
gagnants voyaient leur prix augmenter de 25 % s’ils choisissaient
de le recevoir en zinnes. L'association a conclu un contrat-cadre
avec la Ville de Bruxelles pour l’achat groupé de zinnes. Elle a
en outre organisé plusieurs événements entièrement en zinnes.

Plus concrètement, à la fin de l'année 2023, 117.000
zinnes étaient en circulation, dont 35.000 zinnes sous forme
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électronique. En 2023, 2.193 transactions ont été effectuées
en zinnes électroniques, soit une augmentation de 135 %. La
même année, 132 paiements ont été effectués dans le cadre du
commerce interentreprises.

Les magasins d’alimentation, les producteurs stratégiques
(notamment les brasseries) et les commerces situés dans des
zones bien couvertes en prestataires sont ceux qui effectuent le
plus de transactions en zinnes.

1135 Voorts werden er gesprekken gevoerd moet veertien
geïnteresseerde gemeenten en werden de mogelijkheden
onderzocht om zinnes in omloop te brengen via premies,
kortingen, geschenken enzovoort. Met Elsene en de stad Brussel
werden er partnerschappen uitgewerkt.

Om een diverser publiek te bereiken organiseerde de vzw
Zinne kennismakingsanimaties voor uiteenlopende doelgroepen
en werkt ze samen met andere organisaties.

Daarnaast heeft de vzw haar aanwezigheid op sociale media
verbeterd en een merkidentiteit voor de zinne ontwikkeld. De
website en al het communicatiemateriaal werden ook vernieuwd
en de vzw nam deel aan verscheidene evenementen in 2023.

De gewestelijke subsidie heeft dus resultaten opgeleverd en
daarom besliste de Brusselse regering in november 2023 om
een nieuwe subsidie van 201.084,70 euro toe te kennen voor de
verdere ontwikkeling van de zinne. Die zal onder meer gebruikt
worden om de gemeentelijke projecten te ontwikkelen, de
bestaande zinnegebruikers te binden en de digitale instrumenten
te verbeteren.

Voici ce qui a été réalisé en collaboration avec les communes :

- des entretiens avec quatorze communes intéressées et la
détermination des possibilités d'injection de zinnes via des bons,
chèques, primes, cadeaux, remises différées (cash back) ;

- l'élaboration et la mise en œuvre de partenariats avec Ixelles et
la Ville de Bruxelles.

En ce qui concerne la diversification des utilisateurs, l'ASBL
Zinne a organisé des animations découvertes auprès de publics
variés, elle a développé un partenariat avec l'ASBL Citoyenneté
& Participation et lancé une locale à l'ULB. Enfin, en vue
d'augmenter la visibilité, les actions suivantes ont été menées :

- amélioration de la présence sur les réseaux sociaux ;

- développement de l'identité de marque de la zinne ;

- création d'un nouveau site web ;

- renouvellement des supports de communication ;

- participation à des événements en 2023, dont trois apéros zinne
dans le cadre de la Shifting Economy Week.

Le subside régional a donc permis de nouer des partenariats et
d'effectuer un important travail de visibilité et de diversification.
Un coup d'accélérateur a également été donné pour le
développement de la zinne électronique.

Le gouvernement bruxellois a décidé d'octroyer, en novembre
2023, un subside de 201.084,70 euros, qui se clôture fin
septembre 2024, pour poursuivre le déploiement de la zinne. Les
actions suivantes seront notamment mises en œuvre :

- poursuite et développement des projets communaux ;

- fidélisation des utilisateurs existants de la zinne ;

- amélioration de la plateforme de paiement électronique et
automatisation du rechargement des comptes ;

- poursuite du travail de diversification et de visibilité.

1137 De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- De criteria
voor het zinnenetwerk liggen volledig in de lijn van het begrip

M. Thomas Naessens (Ecolo).- Les critères que vous avez cités
font vraiment écho à la notion d'exemplarité, qui est très présente
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voorbeeldigheid, waaraan veel aandacht wordt besteed in
Shifting Economy.

Die lokale munteenheid kan pas echt een succes worden als de
gemeenten er hun schouders onder zetten. Daarom verheugt het
me dat de nieuwe subsidie onder meer gebruikt zal worden om
de samenwerking met de gemeenten verder te ontwikkelen.

Er beweegt een en ander, maar toch heb ik de indruk dat het
resultaat nog onder de verwachtingen ligt. Informatiepunten
over lokale munteenheden zouden kunnen helpen om het grote
publiek gerust te stellen en ertoe aan te zetten de zinne te
gebruiken.

Ten slotte verheugt het me dat de subsidie verlengd is.

- Het incident is gesloten.

dans la stratégie Shifting Economy. Je suis content de découvrir
tout ce que le subside régional a permis de mettre en œuvre. Il
est clair qu'il faut soutenir cette initiative citoyenne, même si la
manière dont le subside est utilisé ne dépend pas de vous.

Si j'entends bien que le nombre de prestataires et d'utilisateurs
augmente, je reste persuadé que le déploiement de la zinne ne
se fera vraiment qu'en utilisant les communes comme alliées,
et je me réjouis dès lors des partenariats que vous avez noués
avec certaines d'entre elles. Je suis d'ailleurs ravi d'entendre que
cela fait partie des conditions et objectifs du nouveau subside.
L'utilisation de la zinne électronique est également l'un des atouts
qui permettra d'accroître le développement de cette monnaie
locale.

J'ai cependant l'impression que le décollage espéré tarde un
peu, au vu du nombre de prestataires et d'utilisateurs, et je me
demande si ce sont les communes, la Région ou l'ASBL Zinne
elle-même qui doivent agir à cet égard. La mise en place de
lieux d'information pour le grand public, expliquant l'intérêt des
monnaies locales, pourrait rassurer et convaincre les citoyens
d'utiliser la zinne. C'est ce qu'indique le rapport de l'ASBL
Réseau financité.

Je suis en tout cas ravi d'entendre que le subside est prolongé.
Nous reviendrons sur ce dossier après 2024 pour en connaître
l'évolution.

- L'incident est clos.

1141

VRAAG OM UITLEG VAN DE HEER CHRISTOPHE DE
BEUKELAER

DEMANDE D'EXPLICATIONS DE M. CHRISTOPHE DE
BEUKELAER

1141 aan mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd voor Economische
Transitie en Wetenschappelijk Onderzoek,

à Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État à la Région de
Bruxelles-Capitale chargée de la Transition économique et
de la Recherche scientifique,

1141 betreffende het project Brussels Donut. concernant le projet Brussels Donut.

1143 De heer Christophe De Beukelaer (Les Engagés) (in het
Frans).- Na een eerste facultatieve subsidie kende de Brusselse
regering het project Brussels Donut een nieuwe subsidie van
164.900 euro toe. Die was twee jaar geldig, tot februari 2024.

Het doel van het project was om overheidsinstellingen en
ondernemingen bewust te maken van de principes van het
donutmodel, hen te begeleiden bij projecten die daaraan
voldoen, en ecologische en sociale indicatoren uit te werken
die de zuiver economische indicatoren kunnen aanvullen bij de
beoordeling van de economische performantie van het gewest.

Het donutmodel houdt immers een nieuw economisch model in,
dat rekening houdt met de fundamentele behoeften van iedereen,
zonder de ecologische en sociale limieten van de planeet te
overstijgen. Zo'n nieuwe aanpak is dringend noodzakelijk.

M. Christophe De Beukelaer (Les Engagés).- Après un
premier subside facultatif, le gouvernement bruxellois avait
attribué au projet Brussels Donut un nouveau subside d'un
montant de 164.900 euros. Ce subside, d'une durée de deux ans,
est en vigueur jusqu'en février 2024.

Ce financement visait à sensibiliser un nombre accru
d'acteurs économiques - institutions régionales et communales,
entreprises - aux principes du modèle du donut. L'ambition était
de les assister dans l'élaboration de leurs projets et objectifs,
en accord avec ces principes, afin de les aligner sur les visées
de la transition économique. Le deuxième axe de travail du
Brussels Donut avait pour objectif d'analyser chaque dimension
en utilisant un ensemble complet d'indicateurs, conformes aux
normes internationales de statistiques.

Les indicateurs développés dans le cadre du projet Brussels
Donut visaient à compléter le travail effectué sous la mesure
GOUV 6 de la stratégie Shifting Economy, en dotant la Région
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Hebt u een strategie om het donutmodel in het economisch
beleid en het milieubeleid te verwerken? Hoe is het model
aangepast aan de Brusselse realiteit? Werkt u samen met de stad
Amsterdam, die ook geïnteresseerd is in het model?

Slaagt het project Brussels Donut erin een goed evenwicht
te vinden tussen het sociale en ecologische enerzijds en de
economie anderzijds? De economische veerkracht lijkt mij
immers te weinig aanwezig in de strategie Shifting Economy.

de Bruxelles-Capitale d'indicateurs complémentaires au produit
intérieur brut. Il s'agissait d'enrichir les indicateurs économiques
avec des paramètres environnementaux et sociaux afin de mieux
représenter l'économie réelle de Bruxelles.

Le modèle du donut a pour ambition de définir un nouveau
modèle économique qui réponde aux besoins fondamentaux de
tous, et ce, sans excéder les limites écologiques et sociales de
notre planète. Une nouvelle approche s'impose d'urgence et il
est grand temps de reconsidérer nos indicateurs de performance.
Bien que le modèle du donut soit théoriquement prometteur, la
question de sa mise en œuvre effective reste à résoudre.

Quelle est la stratégie actuelle pour l'intégration effective
du modèle du donut dans la politique économique et
environnementale de Bruxelles ? Comment ce modèle, à
l'origine très théorique, est-il adapté pour répondre aux
spécificités concrètes de notre Région ?

La ville d'Amsterdam avait exprimé sa volonté d'appliquer le
modèle du donut. Une collaboration est-elle prévue concernant
cette mise en œuvre concrète ?

Comment le projet Brussels Donut parvient-il à maintenir un
équilibre entre l'exemplarité sociale et environnementale et
la nécessité d'une robustesse économique pour les entreprises
bruxelloises ? Comme nous l'avions déjà dénoncé, ce dernier
aspect nous semble trop peu présent dans la stratégie Shifting
Economy.

1145 Op dit moment scoort het Brussels Gewest niet erg goed op
sociaal en ecologisch vlak. Hoe wilt u het publiek motiveren en
meekrijgen?

Komen er ook indicatoren voor domeinen die nu nog
onderbelicht blijven, zoals cultuur?

Hoe evalueert u alle initiatieven? Hoe zult u ervoor zorgen dat
het werk de komende jaren wordt voortgezet?

Wat is de balans van de begeleiding van ondernemingen bij een
overgang naar het donutmodel? Hoe gaat dat precies in zijn
werk? Hoe worden de ondernemingen geselecteerd, geëvalueerd
enzovoort? Zijn er succesverhalen die als voorbeeld kunnen
dienen?

Hoe past Brussels Donut in de strategie Shifting Economy?

Face à un portrait majoritairement rouge de la Région bruxelloise
vis-à-vis de ces indicateurs, pointant des faiblesses dans
les performances socioenvironnementales, quelles sont les
stratégies pour motiver et mobiliser le public ? Est-il déjà prévu
de mettre en avant les aspects positifs et les succès de Bruxelles,
afin d'offrir une vision plus équilibrée ?

Est-il déjà envisagé de développer de nouveaux indicateurs pour
couvrir des domaines actuellement sous-représentés, tels que la
culture ?

Quelle évaluation faites-vous de ces initiatives et, en fonction
de celle-ci, comment assurerez-vous la pérennité du travail
accompli dans les prochaines années ?

Quel bilan pouvez-vous dresser de l'accompagnement des
entreprises bruxelloises dans leur transition vers le modèle du
donut ? Y a-t-il des exemples concrets de succès ? Comment
l'application de la méthodologie du donut se déroule-t-elle
concrètement au sein des entreprises ?

Quelles sont les modalités de sélection, de contrôle, de suivi et
d'évaluation ?

Enfin, pouvez-vous nous expliquer comment s'articule le projet
Brussels Donut avec la stratégie Shifting Economy ?
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1147 De heer Matteo Segers (Ecolo) (in het Frans).- Het donutmodel
is erg belangrijk voor het economische model waar we heen
willen. Het helpt om activiteiten in Brussel te houden en onze
economie weerbaarder te maken. Uit de vraag van mijn collega
blijkt dat steeds meer politieke partijen geïnteresseerd zijn in het
model.

Brussel moet kunnen steunen op de kennis en expertise van de
Brusselaars zelf. De heer De Beukelaer denkt aan cultuur, maar
er zijn ook bijvoorbeeld de creatieve industrieën. Hoe kunnen die
een plaats krijgen in het model die overeenstemt met hun belang
voor Brussel?

M. Matteo Segers (Ecolo).- Je remercie mon collègue de mettre
à l'ordre du jour ce sujet qui est extrêmement important dans le
modèle économique que nous voulons mettre en œuvre, puisqu'il
s'agit de soutenir la relocalisation de notre économie. Cela veut
dire encourager nos savoirs, nos savoir-faire et nos « faire » à
Bruxelles, pour soutenir une économie plus résiliente, qui se
concentre sur les personnes qui font de Bruxelles un espace
particulier, avec un développement économique particulier.

La demande d'explications de mon collègue montre bien que ce
modèle du donut - qui est parfois complexe à maîtriser mais est
en fait relativement simple, car il se concentre sur ce que nous
sommes pour assurer une économie stable et de l'emploi - est
en train de s'installer dans toutes les familles politiques. C'est
finalement la solution la plus encourageante en matière de choix.

Si nous voulons que notre capitale se développe correctement,
elle doit pouvoir dépendre de ses propres savoirs et expériences,
des personnes qui font Bruxelles, et notamment de celles qui
travaillent dans le textile, la création et autres. Mon collègue
a évoqué la place de la culture, mais c'est aussi la question
des industries culturelles et créatives. Comment pouvons-nous
nous assurer que, dans ce modèle, la place des créateurs et des
personnes qui travaillent pour les arts corresponde à ce qu'ils font
pour Bruxelles ?

En tant qu'écologistes, nous voulons que notre économie soit la
plus résiliente possible et se construise à partir de ce que nous
sommes, et non qu'elle dépende d'un capitalisme mondial dans
lequel nous serions inondés par les offres extérieures.

1149 De heer Thomas Naessens (Ecolo) (in het Frans).- Dit
economische model is inderdaad heel belangrijk. Deze vraag kan
eigenlijk in elke commissie gesteld worden, want het gaat om de
vraag hoe we het Brussels Gewest in al zijn geledingen kunnen
versterken.

Hoe verloopt de samenwerking met de andere ministers en
administraties?

M. Thomas Naessens (Ecolo).- Je rejoins mon collègue Matteo
Segers sur l'intérêt et la nécessité de ce modèle économique, qui
répond à de nombreux enjeux sociaux et environnementaux de
notre temps.

Je suis ravi que M. De Beukelaer soulève la question, et je me dis
qu'elle pourrait être posée dans presque toutes les commissions.
Il s'agit en fait de changer un modèle économique, un système
dans son ensemble, la manière dont nous gérons la Région de
Bruxelles-Capitale. J'invite donc mon collègue à faire le tour des
autres commissions pour s'enquérir de ce qui est mis en œuvre
plus concrètement dans d'autres compétences, en vue de la mise
en place d'une économie beaucoup plus résiliente et localisée.

Qu'en est-il de la collaboration avec les autres administrations
et les compétences ministérielles des autres membres du
gouvernement ? Il s'agit de modifier l'ensemble des structures
bruxelloises pour permettre la mise en place de cette économie
résiliente.

1151 Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Het project Brussels Donut begon als een onderzoeksproject
naar economische indicatoren op basis van het werk van de
Engelse econome Kate Raworth, die vindt dat een gezonde
economie rekening moet houden met minimale sociale rechten
en met de draagkracht van de planeet.

Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Le projet Brussels
Donut a été mené avec ma double casquette de secrétaire
d'État chargée de la Transition économique et de la Recherche
scientifique. Il a débuté comme un projet de recherche, qui
visait à contribuer à l'évolution des connaissances et notamment
des indicateurs en matière d'économie à partir de la théorie de
l'économiste anglaise Kate Raworth, qu'elle avait imaginée à
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In Brussel werd nagedacht over de toepassing van dat concept
op een bepaald grondgebied. Mevrouw Raworth vroeg om dat
ook op een participatieve manier te doen. Na heel wat sessies met
experts, administraties, ondernemingen en verenigingen heeft
het team van Brussels Donut een portret van Brussel gemaakt en
enkele methodes uitgewerkt die administraties, ondernemingen,
verenigingen enzovoort kunnen gebruiken om het concept op hun
niveau toe te passen.

l'échelle de la planète. Elle estimait qu'une économie était saine
pourvu qu'elle garantisse à la fois le respect des droits sociaux
minimaux de tout un chacun - c'est l'intérieur du donut - et le
respect des limites planétaires.

Notre contribution, sur le plan de la recherche scientifique, a
consisté à appliquer cette théorie à l'échelle d'un territoire, ce
qui pose un grand nombre de questions, singulièrement dans
une ville, puisque nous importons quasiment tout ce que nous
consommons. Amsterdam a commencé cette mise en pratique un
peu avant nous, mais en 2020, nous étions parmi les premiers à
réfléchir à la manière d'appliquer cette théorie sur un territoire
donné.

La demande que cette économiste nous avait faite à l'époque
était non seulement de travailler à la réduction du donut sur un
territoire, mais aussi de le faire de manière participative, là où, à
Amsterdam, le processus avait été plus administratif. Nous avons
tenté de le faire en 2020, mais les ateliers participatifs se sont
déroulés essentiellement en ligne, à cause du confinement.

Au travers de ces sessions de travail menées par des
universitaires et des experts, ainsi que des ateliers menés avec
les administrations, les entreprises et la société civile, l'équipe
du Brussels Donut a pu élaborer un premier portrait, puis un
second. Cette équipe a aussi proposé, dès le premier portrait, des
méthodologies pour que des administrations, des entreprises, des
ASBL ou des citoyens puissent utiliser le concept à leur niveau.

1153 Tijdens die onderzoeksperiode onderhield Brussels Donut
contacten met het Doughnut Economics Action Lab (DEAL)
en met andere steden en regio's die het concept uitproberen,
met name Amsterdam. Zo kunnen we van elkaars ervaringen
profiteren.

Dankzij al dat werk konden we de administraties bewustmaken
van het belang van sociale en ecologische voorbeeldigheid
en die concepten verwerken in de strategie voor de
economische transitie. De crisissen van deze regeerperiode
hebben aangetoond dat die criteria essentieel zijn voor de
globale veerkracht en de veerkracht van elke individuele
onderneming.

Uit de doorlichting blijkt dat Brussel er op die vlakken niet goed
voorstaat. Zo is onze ecologische impact buiten de donut relatief
groot, onder meer omdat we als stadsgewest bijna alles wat we
consumeren, invoeren van elders.

Dat het eerste portret ook op sociaal vlak nogal rood kleurt,
komt doordat er daarvoor slechts één indicator werd gebruikt,
die gekozen werd door de burgers die mee de donut uitwerkten.
Zij kozen voor het onderwijs en bepaalden ook het niveau dat
gehaald moest worden. Er zijn verschillende manieren denkbaar
om het onderwijsniveau te meten, maar in dit geval waren het de
burgers die bepaalden dat het nog niet goed genoeg is.

Au cours de cette période de recherche, nous avons été en contact
à la fois avec le Doughnut Economics Action Lab (DEAL)
et avec d'autres villes qui mettaient en œuvre le concept en
même temps que nous, notamment Amsterdam. Chacune des
expériences menées, que ce soit par une ville ou une région, peut
être consultée par les autres, ce qui permet d'affiner le modèle
du donut au fur et à mesure, ainsi que son application sur un
territoire donné.

Nous bénéficions ainsi de l'expérience des villes et des régions
qui nous ont précédés, et notre expérience profitera à celles qui
nous suivront. Les différentes expériences et les outils utilisés
sont rassemblés sur le site du DEAL, à la disposition de tous et
réutilisables.

Ce travail de recherche nous a permis de sensibiliser
nos administrations à la notion d'exemplarité sociale et
environnementale, de la traduire dans la stratégie de transition
économique et dans des instruments juridiques. Que ce soit au
niveau international ou au niveau bruxellois, une économie n'est
saine et durable, et donc robuste, que si elle respecte le plancher
social et le plafond environnemental. Les crises qui se sont
succédé au cours de la législature ont témoigné de la nécessité
de respecter ces deux critères pour assurer à la fois la résilience
globale et la résilience de chaque entreprise individuellement.

Le portrait donut est effectivement très rouge et cela est dû à
plusieurs facteurs, à commencer par l'impact environnemental
à l'extérieur du donut. Nous sommes en effet une ville du
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Nord - au niveau mondial - qui importe presque tout ce qu'elle
consomme et qui vit au-dessus de ses moyens écologiques. Les
dépassements constatés en la matière ne sont donc pas étonnants.

Pour le plancher social, le rouge est plus surprenant. Le donut
étant une théorie mondiale, on pense davantage aux pays du Sud
quand il y a beaucoup de rouge à l'intérieur du donut, en raison
des difficultés d'accès à l'eau, à une éducation de qualité, à la
culture, à une alimentation saine, etc. Dans ce cas, le rouge est lié
au fait qu'un seul indicateur par sujet était utilisé dans le premier
portrait, qui était défini par les citoyens participant à l'élaboration
du donut, tout comme le niveau suffisant à atteindre.

C'était, à mon sens, une bonne chose car la question est
éminemment politique : à partir de quel moment estime-t-on être
parvenu à un niveau suffisant d'éducation ? On peut se baser
sur les enquêtes PISA, ou laisser les citoyens répondre à cette
question. C'est le choix qui avait été fait à l'époque, et ce parti
pris était intéressant dans le cadre d'une recherche qui n'utilisait
qu'un seul indicateur par sujet.

1155 Het tweede portret geeft een al veel genuanceerder beeld. Voor
36 dimensies werden telkens drie vragen gesteld: bevindt de
dimensie zich in de donut, beweegt ze in de goede richting of net
niet, en hoe snel beweegt ze?

De indicatoren zijn gebaseerd op heel uiteenlopende
gegevensbronnen en een massa statistisch werk. Op de site
donut.brussels vind je een digitale versie van dit portret van
Brussel, die alles veel duidelijker maakt.

Parallel met dat onderzoekswerk werkt Brussel Economie en
Werkgelegenheid in het kader van de strategie Shifting Economy
ook aan alternatieve indicatoren voor het bruto binnenlands
product. Het baseert zich daarvoor mede op de indicatoren van
Brussels Donut.

Het team van Brussels Donut heeft ook informatiesessies
georganiseerd binnen de administraties en hen in contact
gebracht met innovatieve projecten op allerlei vlakken. Ook het
Brussels Instituut voor Statistiek en Analyse werkt mee aan de
nieuwe indicatoren, door feedback te geven over de indicatoren
van Brussels Donut.

Een gevarieerd panel van ondernemingen heeft deelgenomen
aan het concretiseren van het donutmodel in Brussel. De
ondernemingswereld vertoont een reële interesse in dat model.

Le second portrait est beaucoup plus évolué grâce à sa rigueur
statistique, méthodologique et scientifique. Par exemple, la
dimension « éducation » est mieux évaluée dans la seconde
version. Pour chacune des 36 dimensions, le portrait répond aux
trois questions suivantes :

- cette dimension se trouve-t-elle dans le donut ?

- est-ce qu’elle se dirige vers lui, ou s’en écarte-t-elle ?

- et à quelle vitesse ?

Ces trois questions offrent une vision dynamique de ce portrait
amené à évoluer.

En ce qui concerne les indicateurs, le travail statistique est
énorme et les bases de données utilisées riches et variées. La
version numérisée du portrait a été mise en ligne sur le site
donut.brussels et je vous invite à la consulter, car elle permet
de mieux visualiser les données statistiques utilisées pour son
élaboration et favorise donc la transparence.

En parallèle, nous avançons également sur la mesure nommée
GOUV 6 de la stratégie Shifting Economy, qui vise à élaborer
des indicateurs alternatifs au produit intérieur brut. Ce travail,
mené par Bruxelles Économie et Emploi, a été nourri par les
indicateurs du projet Brussels Donut.

Concernant la participation des entreprises à cette mise en œuvre
du modèle du donut à Bruxelles, le bilan est très positif, car un
panel varié d’entreprises a contribué à rendre le modèle concret,
avec les différentes réalités des entreprises de la construction,
de la culture, des petites et moyennes entreprises, des ASBL
et des grandes entreprises. Citons, notamment, Democo, UCB -
 un partenaire très intéressant pour l'application de la théorie -,
Sodexo, les Cliniques universitaires Saint-Luc.
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Les modalités de sélection sont agiles : l’équipe du Brussels
Donut a participé à de nombreux événements pour se faire
connaître et prospecter, mais les entreprises désireuses de se
lancer sont à la manœuvre pour confirmer leur intérêt dans la
tenue de sessions d’information ou d'ateliers plus approfondis.

L’équipe du Brussels Donut est également impliquée dans
la mise en œuvre de la stratégie Shifting Economy. Elle
a en effet organisé ces mêmes sessions d’information et
ateliers au sein des administrations régionales comme Bruxelles
Environnement, Bruxelles Mobilité ou perspective.brussels, ce
qui était particulièrement intéressant.

1157 Het donutconcept kan ook in andere sectoren dan de
economie interessant zijn, omdat het ook rekening houdt met
externaliteiten, zoals de sociale en ecologische impact. Daar
houden de klassieke economische indicatoren onvoldoende
rekening mee. Nochtans is de impact op talloze domeinen erg
groot.

Par ailleurs, l’équipe du Brussels Donut a joué le rôle de
facilitateur auprès des agents pilotes de certaines thématiques
s'inscrivant dans la stratégie Shifting Economy (numérisation,
accompagnement des commerces, commerce international et
mobilité), se plaçant ainsi dans une démarche d’innovation dans
le secteur public.

Cette démarche d’acculturation dans les administrations permet
de pérenniser le travail accompli.

Il est aussi à noter que le travail méthodologique a été effectué
en « open source ».

S'agissant de la transversalité de cette théorie et de son intérêt
dans d'autres secteurs que l'économie, elle est intéressante
dès lors qu'elle permet d'intégrer les externalités. En effet,
les indicateurs économiques classiques ne tiennent pas
suffisamment compte des impacts sociaux et environnementaux
de l'économie. Cette nouveauté est donc arrivée à point
nommé en début de législature pour nous aider, ainsi que les
administrations, les entreprises, les partenaires, etc., à réfléchir
sur la manière d'évaluer l'impact environnemental et social d'une
activité économique.

Les externalités à l'économie, à savoir les impacts
environnementaux - extérieur du donut - et sociaux ou culturels -
 intérieur du donut -, renvoient à des matières très diverses, telles
que la santé, l'égalité, etc. qui ont évidemment un impact sur les
autres politiques. Il serait donc également intéressant d'examiner,
à l'inverse, les effets des autres politiques sur l'économie ou
l'environnement. Le modèle du donut est un outil pertinent pour
ce faire.

Nous utilisons en outre le modèle du donut pour affiner les
indicateurs alternatifs complémentaires au produit intérieur brut.
À cet égard, nous nous réjouissons que l’Institut bruxellois de
statistique et d'analyse (IBSA) se soit rendu disponible pour
offrir des retours à l’équipe du Brussels Donut sur le portrait,
l'impliquant ainsi dans la réflexion. Cette voie me semble la plus
appropriée, vu la transversalité du travail de l’IBSA. Il serait
intéressant qu'à l'avenir, l'IBSA ait pour mandat d'assurer le suivi
de l’économie et de la société bruxelloise au travers du tableau
de bord du portrait donut.
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1159 De culturele en creatieve industrie zorgt meer dan welke sector
ook voor een lokaal verankerde en emancipatorische economie
en vormt een economische activiteit die de limieten van de donut
respecteert. In het kader van de economische transitie moeten
we dus zeker ook die sector ondersteunen.

En conclusion, ce projet a suscité un grand enthousiasme
auprès des personnes intéressées directement par la théorie et
son application, auprès des administrations et des entreprises
participantes de manière plus large, mais aussi auprès des
citoyens. En effet, des outils leur permettant de réfléchir aux
effets sociaux et environnementaux de leur consommation
quotidienne, notamment de bière, de chocolat ou de pain, et de
les comprendre ont été adoptés.

Quant à l'industrie culturelle et créative, elle développe, plus
que toute autre, une économie locale, ancrée et émancipatoire
dans un territoire. Elle contribue à maintenir une activité
économique qui respecte, d'une part, la limite intérieure du donut
en favorisant, par exemple, l'émancipation, l'accès à la culture,
le développement de soi et le partage et, d'autre part, la limite
extérieure puisqu'il s'agit d'une économie locale et ancrée.

Au regard des enseignements tirés du donut, il importait donc
que, dans le cadre de la mise en œuvre de la stratégie de transition
économique, des outils spécifiques soient mis en place pour
le soutien et le développement de ces secteurs ainsi que pour
l'émancipation de celles et ceux qui font vivre la culture dans la
Région.

1161 De heer Christophe De Beukelaer (Les Engagés) (in het
Frans).- Hoe zal het project evolueren?

M. Christophe De Beukelaer (Les Engagés).- Vous ne m'avez
pas dit comment le projet allait évoluer.

1161 Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
De volgende regering kan de indicatoren naar eigen goeddunken
updaten. Daarnaast heeft het team achter Brussels Donut
instrumenten ontwikkeld die ondernemingen en burgers kunnen
gebruiken. Het richt daarvoor een commerciële structuur op.

Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Le modèle est
évolutif. Le gouvernement prochain souhaitera peut-être faire
vivre le projet Brussels Donut en veillant à ce que les indicateurs
soient mis à jour théoriquement, mais aussi au niveau des
applications. En effet, l'équipe chargée du projet a mis en place
des outils pouvant être utilisés par des entreprises et des citoyens.
Elle est en train de mettre en place un modèle commercial à cette
fin.

1161 De heer Christophe De Beukelaer (Les Engagés) (in het
Frans).- Er is dit jaar dus geen openbare financiering gepland
voor het project? Dat zal nochtans nodig zijn voor het overleven
van Brussels Donut.

M. Christophe De Beukelaer (Les Engagés).- Aucun
financement public n'est donc prévu d'ici à la fin de l'année pour
ce projet. L'équipe du Brussels Donut ne survivra qu'avec les
clients qu'elle trouvera.

1161 Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Momenteel niet, maar na de verkiezingen zal dat wellicht
veranderen.

Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- À ce stade,
effectivement, mais les élections de juin changeront sans doute
la donne.

1161 De heer Christophe De Beukelaer (Les Engagés) (in het
Frans).- Dat betekent wel zes maanden onzekerheid. Waarom
hebt u niet gekozen voor een subsidie voor zes maanden?

M. Christophe De Beukelaer (Les Engagés).- Cela laisse six
mois d'incertitude. Mon commentaire politique est que je trouve
singulier d'avoir investi autant d'énergie dans ce modèle et mis
sur pied toute une équipe, sans aucune perspective jusqu'en
juin. Je ne connais pas les outils développés pour le modèle
commercial. Si vous êtes à nouveau secrétaire d'État lors de la
prochaine législature et si vous voulez poursuivre l'expérience
après juin, pourquoi cette absence de subside d'ici là ?

1171 Mevrouw Barbara Trachte, staatssecretaris (in het Frans).-
Na twee eerdere subsidies kreeg Brussels Donut een tweejarige
subsidie van 164.900 euro, tot februari 2024. Daarnaast was
er een subsidie van 60.000 euro voor Brussels Donut in het

Mme Barbara Trachte, secrétaire d'État.- Je vais refaire le
point sur l'ensemble des subsides accordés depuis le début de
la législature. Un subside a été octroyé pour le premier projet
Brussels Donut, suivi d'un deuxième subside pour le deuxième.
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kader van de strategie Shifting Economy. Het klopt dus niet dat
Brussels Donut geen middelen heeft om te overleven.

- Het incident is gesloten.

La convention concernant ce dernier était en vigueur jusqu'en
février 2022.

Ensuite, un nouveau subside de 164.900 euros a été accordé pour
un projet de deux ans, qui échoit ce 28 février 2024.

En parallèle, un subside de 60.000 euros a été attribué à Brussels
Donut dans le cadre de la facilitation de la stratégie Shifting
Economy, afin d'accompagner les facilitateurs dans l'acquisition
de la pensée donut et poursuivre des ateliers de formation. Il est
donc faux de dire qu'ils sont dépourvus de moyens.

- L'incident est clos.


